

LA COMARCA

DIARIO INDEPENDIENTE.



Redaccion, administracion e imprenta

MUÑOZ, 46.

Anuncios y reclamos a precios convencionales.

Rebaja a los señores suscriptores.

No se publica los dias festivos.

Precios de suscripcion.

En Orihuela y su término,	
un mes,	1 pts.
En los demás puntos un trimestre.	3 50
Extranjero.	7 50

PAGO ANTICIPADO.

LOS CAMINOS VECINALES

¡A la obra!

Sí, a la obra, un deber de patriotismo uos obliga a todos contribuir para que aquellas que empiezan tengan una feliz terminación.

Esta tarde, cuando el presente número llegue a manos de nuestros lectores, estarán reunidos en las Casas Consistoriales todos los señores propietarios que más directamente interesa el asunto, por tener fincas lindantes con los nuevos caminos que se van a construir.

No sabemos lo que allí sucederá, pero no dudamos que, percatados dichos señores de las indiscutibles y grandes ventajas que para nuestra ciudad, para el comercio, para la agricultura, y por tanto, para ellos mismos han de ganarse con dichos caminos, prestarán sin reservas el apoyo que se les pide: es una obra para todos y todos debemos ayudar.

Creemos se tratará en primer lugar de la expropiación de terrenos.

Sobre este particular aseguráramos que nadie pondrá obstáculos, y así tendremos caminos en buenas condiciones y nadie tendrá ya motivos para quejarse.

Ya decíamos ayer, que los primeros en construirse, además de entrar otros en el proyecto, son el de Orihuela a Beniél y el de Orihuela a Hurchillo por Bigastro.

Estos quedarán terminados a la brevedad posible, pues, como hemos tenido ya ocasión de ver y se ha demostrado, el Sr. Gasset, para asunto de tanta necesidad y reconocida urgencia, ha prescindido por completo de las antiguas fórmulas del expedienteo.

El señor ingeniero de la provincia, nuestro respetable amigo, tiene verdadero interés en que se termine el asunto y se comiencen en firme los trabajos, y él por su parte, ha de hacer lo posible por que todos queden satisfechos de su gestión.

Por su parte, el ayuntamiento, por esta vez, también lo vemos decidido a que lo que todos anhelamos lo veamos en su día realizado.

Ayer se inauguraron las obras; para Orihuela, para el pueblo agrícola fué un día de alegría.

Mucho tiempo llevábamos nosotros pidiendo caminos, pero pedíamos al vacío, ¡erá tan difícil conseguirlo!

Pedíamos se reparasen los malísimos que hoy tenemos, tampoco pudimos conseguir nada!

En la época de las lluvias sufría el comercio, nuestros mercados perdían su habitual movimiento, la exportación de nuestros frutos se hacía, si no imposible, penosa y costosísima; era una calamidad que lamentábamos sin conseguir remedio.

Ahora nos dan caminos, y nosotros ¿cómo no? los recibimos con alma y vida porque ellos nos traen tan grandes beneficios.

Por eso, no dudamos que los que ya quedan por resolver el asunto, los propietarios, no olvidarán que para todos es la gracia, que por patriotismo, por conveniencia, hay que acudir al llamamiento que se les hace, y por parte de ellos hemos de tener caminos vecinales.

Que son los únicos que quedan.

Con lo que se acuerde esta tarde en la reunión que se celebra, daremos cuenta mañana de ella a nuestros abonados.

Mientras tanto hacemos votos para que se cumplan nuestros presentimientos y... tendremos los caminos.

AMARGA

Si tú no me quieres ¡qué pena tan grande!

...No hables de ese modo, porque tú no sabes que solo al pensar en tu olvido, mis penas latiendo agitadas, parecen ahogarme...

Si no me quisieras... ¡qué angustia tan grande! Aquí me dejaba mis dichas, que tienen calor de tu vida, color de tu sangre...

Ya no me verías llegar por la tarde... solita la reja, solita y sin flores... tú, sin es erarme...

La gente diría: --¿Qué fué del amante que alegró las largas noches del invierno rondando la calle?

¡Quizás se habrá muerto!.. ¡no lo quiso nadie! Iría su entierro muy triste y muy sólo... de noche... muy tarde...

...Yo en el cementerio... tú, sin esperarme... Tal vez «otro» besando la blanca flor de tus rosales...

y ya ni un recuerdo para el pobre amante que te quiso tanto... ¡que murió de pena, sin quererlo nadie!

...Ven acá y recuerda
que tu pobre madre
me dijo al morir: «Se queda mi
niña
solita en el mundo... No la desam-
(pares)»...

Si tú no me quiere,
¿qué harás tú sin nadie?

¡Fortunita de amor que soñaba!
¿te busco y te encuentro perdida
en la calle!..

JOSÉ SANCHEZ RODRÍGUEZ.

Los liberales

UN JUICIO.

Como quiera que el pleito sobre la jefatura del partido liberal, está siendo hoy objeto del interés de los políticos que siguen en todos sus detalles el decurso de este con todas sus peripecias, al mismo tiempo que ha conseguido despertar la curiosidad de los indiferentes, nosotros nos venimos ocupando con frecuencia del asunto y procurando también seguir el hilo de este verdadero pugilato, para que nuestros lectores puedan tener noticias detalladas de él.

Como cosa curiosa no desposeída de importancia, dado el actual estado de cosas, copiamos á continuación el artículo que bajo el título que encabeza estas líneas, leemos en *La Correspondencia de España*.

Dice así:

“Nuestro querido colega *La Correspondencia Militar* escribió lo siguiente que reproducimos por entender que es misión de la prensa hacer públicos los juicios emitidos acerca de los políticos, aún cuando sean expresados en frases vivas, siempre que los juicios sean algo más que rumores y procedan de personas autorizadas:

Dice así el órgano militar:

“Un general de brillante hoja de servicios, actor que ha sido en muchos episodios nacionales y político de nombradía, mezclado en casi todos los hechos de nuestra historia contemporánea, se expresaba anoche con viveza, al ocuparse del espectáculo lamentable que están dando los herederos de Sagasta al disputarse la jefatura del partido liberal:

“Es repugnante--decía--ese pugilato entre Vega Armijo y Montero Rios; más les valiera esconderse ó retirarse como Silvela, porque no tienen esos viejos pasados ninguna misión que cumplir ya en la política.

No sólo por su edad y su mal carácter no puede ni debe ser Vega Armijo jefe de partido alguno, sino que sus facultades no están ya dispuestas para semejante cargo.

La pretensión de Montero Rios es de lo más ridículo que conocemos.

El canonista de hace 33 años se gastó y desvaneció: es un fracasado de cien veces; y á la inteligencia, y si se quiere al talento, de aquel gallego fino que no comprendió Prim ni quiso nunca Amadeo, ha reemplazado la cuquería del viejo experto y enriquecido, que ambiciona lo que le niegan los sufragios de su partido.

El que entregó en París las Filipinas y Puerto Rico no tiene derecho ni á sentarse en el Parlamento. Solo en un país de borregos y golfos como España, puede un hombre como Montero pretender esa jefatura.

Sagasta señaló ya á Moret para sucederle. No es Moret un santo; se habla y se murmura de él mucho; pero es más calumniado que apreciado, y por eso, los que le conocen, le quieren y dan sus sufragios. El jefe indiscutible de ese partido es Moret. Es el más culto, el más europeo, el más liberal y el que ofrece más garantías al

partido y á la Corona, si ésta quiere sostenerse firme en la política democrática.

La labor de Romanones es buena y brillante: pero no tiene el Conde el valor de decir claramente que el jefe del partido liberal, el único es Moret; si se atreviera á decirlo, si Romanones lo declarara así antes de la reunión del 20, Moret sería proclamado por unanimidad jefe»

Pedimos al ilustre general el consentimiento para publicar hoy sus manifestaciones, y con gusto no lo dió.

Lo que antes publicamos es, en lo posible, fiel relato de lo dicho por él.»

La advertencia final que hace nuestro querido colega dá extraordinaria importancia á lo copiado, pues indica que el general ilustre no se recata para hablar.

Por nuestra cuenta, no podemos decir nada, como no sea que por las señas, debe ser el general Weyler el que tan buen concepto tiene de los primates fusionistas.

CURIOSIDAD

Una ciudad de plata

Así como suena, Olocoff, población situada casi en el centro de las riquísimas minas de plata y oro está construida, en casi su totalidad, del primero de estos metales preciosos.

Hace 32 años, al finalizar el 69, unos aventureros con sus mujeres é hijos fueron á saciar su sed de oro á las minas de la Pensilvania; allí penetraron en lo más intenso de la sierra, y encontrándose con unos nacimientos soberbios de plata, empezaron la explotación de ellos, y era tanta la abundancia con que se encontraron, que siendo difícil y costoso por lo largo del camino el conducir el hierro y la madera para la construcción de sus casas, echaron mano del metal que les sobraba y casas, almacenes y hasta el puente que cruzaba el río, todo ello se hizo de plata.

Esta es la única ciudad en el mundo construida con ella.

En la actualidad cuenta Olocoff con unos veinte mil habitantes, y lo que más llama la atención en este originalísimo pueblo, es una plaza de forma rectangular, con

arcos cubiertos, de una extensión de cien metros de largo por ochenta de ancho.

En esta plaza de maciza plata los habitantes de Olocoff pasean las poquísimas veces que la lluvia les impide el hacerlo por los alrededores de sus riquísimas minas.

Hoy llega ya el ferrocarril desde la capital á las puertas de la población y el hierro, el acero y la madera han empezado á emplearse en algunas construcciones pero como aún no se han agotado las famosísimas minas, estan en pie los antiguos edificios de plata, hasta que á falta de minas, empiecen á demoler los edificios, para convertidos en barras, transportarlos al mercado del mundo,

En Olocoff existe un bando del gobernador, mediante el cual no se permite la extracción del metal construido hasta que finalicen los filones de las minas: bando inútil pues lo encuentran con más facilidad fuera que demoliendo los edificios.

Tal es la ciudad de Olocoff, y al poseer tanta riqueza creeran mis lectores que son felices los habitantes de ella, sucediendo todo lo contrario.

Hace un calor horrible; la temperatura lo más bajo es de 33 grados; las fiebres hacen estragos continuos en sus habitantes, y el que logra salvar sus vida, raro es, que no coja una enfermedad endémica que le dure toda su vida.

En el cementerio de Olocoff, hay gran número de tumbas de plata, y el número de sus cruces del mismo metal aumenta considerablemente, cruces que señalan el sitio donde descansan el sueño eterno los buscadores de plata, los aventureros, que contrastes del mundo! estan envueltas sus cenizas, precisamente, con el metal que ambicionaron en vida.

Desde Redovan.

Sr. Director de LA COMARCA.

Ya ha quedado confeccionado el programa de las fiestas que en este pueblo se celebran en honor al Sagrado Corazón de Jesús los próximos sábado y domingo.

El orden de las fiestas es como sigue:

Sábado día 9.--Por la tarde hará su solemne entrada en Redovan la notable banda de niños de la Be-

ficencia, de Murcia, recorriendo las principales calles á los acordes marciales de bonitos pasodobles.

Por la noche sorprendente iluminación á la veneciana en todo el pueblo, y de 9 á 12 velada musical en la plaza de la iglesia, á cuya hora tendrá lugar una gran alborada disparándose traças, voladores y bombas.

Domingo día 10.—Gran diana por los niños de la Beneficencia de Murcia.

A las siete de la mañana, comunión general y del centro del apostolado.

A las 9, solemne función religiosa con misa á toda orquesta y en cuyo acto ensalzará las glorias del Sagrado Corazón, el magistral de la catedral de Orihuela y notable orador sagrado, M. I. Sr. Dr. D. Francisco Iniesta Cañizarés.

Por la tarde á las dos, juegos populares en la plaza de la iglesia, De 3 á 5, concierto por la antes nombrada banda de música, en la puerta de la iglesia.

A las 5 y media, solemne procesión en la que la bonita imagen de Jesús será paseada en triunfo por las principales calles del pueblo.

Terminando las fiestas, después de una gran serenata, con un magnífico árbol de fuegos artificiales.

Reina gran entusiasmo en este pueblo con motivo de estas solemnidades que se preparan.

Concluidas las fiestas enviaré una extensa reseña para que los lectores de LA COMARCA conozcan con todos sus detalles lo que en aquellas ocurra.

El Corresponsal.

NOTICIAS

Nombramiento

Ha sido nombrado oficial de secretarir de este cabildo catedral nuestro amigo el joven sacerdote cura de la iglesia de Monserrate D. José María Pedrera.

Nuestra enhorabuena enviamos á tan querido amigo.

Mejorado

Se encuentra bastante mejorado en la enfermedad que venía padeciendo el niño Tomás Sempere Ródenas, hijo del comerciante del mismo nombre.

Nos alegramos.

Desvanecimiento

Nuestro respetable amigo don

José María López, secretario de este ayuntamiento ha sufrido esta mañana un desvanecimiento que le ha obligado á retirarse del despacho de la secretaría.

Celebraremos que tan respetable Sr. se halle aliviado ya del accidente y que no tenga más importancia el suceso.

Venta

De una finca de recreo con un kilómetro de extensión de jardín, dependencias, cocheras, cinco casas para casero y jardineros.

Palacio y quinta rodeados de plantaciones de naranjos, palmeras, etc., etc.

Razón en la redacción de este periódico.

Enfermo

Se encuentra gravemente enfermo en el convento de Santa Ana de esta ciudad el religioso corista Fray Ramón Ballester nacido en esta huerta donde es conocidísimo.

Deseámosle una mejoría rápida en sus padecimientos.

Las elecciones

Ayer publicó el Boletín Oficial de la provincia la convocatoria para las elecciones municipales, que tendrán lugar el día 8 de Noviembre próximo.

Al Depósito

Por promover escándalo ha ingresado en el Depósito municipal José Campillo Roca del pueblo de Molins.

Dicho sugeto se encuentra á disposición del Sr. Alcalde.

Registro civil

Hoy se han registrado las inscripciones siguientes;

Nacimientos, 7; matrimonios, 2; defunciones, 2.

Los consumos

El día 4 del próximo Noviembre de diez á once de la mañana, tendrá lugar en estas casas consistoriales, el acto de la primera subasta del arriendo de consumos señalados en esta ciudad para el año 1904.

Sueldo escaso

El conserge que tiene á su cargo el Parque de Bomberos disfruta

un sueldo de 50 céntimos diarios y á éste se le hace el correspondiente descuento.

Dicho individuo no puede con esto atender á las sagradas necesidades de su familia, por lo cual más de una vez, tienen que visita el Parque personas pertenecientes á la congregación de caridad de San Vicente de Paul.

¿No podría el Excmo. Ayuntamiento aumentar en algo su gratificación á dicho individuo?

Comités federales

Han quedado constituidos los comités federales de Almoradí, Dolores y Formentera.

A cumplir condena

Por disposición del Sr. Juez municipal ha ingresado en la carcel para cumplir condena Francisco Sánchez Hernández (a) *Veceuterre*.

Sin empleo de capital, buena ganancia diaria; se obtiene escribiendo á G. A. B. Casella Postale, núm. 196, Milán (Italia).

Aprendiz

En la imprenta de este periódico hace falta un aprendiz de tipografía.

GALERIA FOTOGRAFICA

Correu y Giménez

CANTAREROS, 6, ORIHUELA.

Esta galería tan poco tiempo establecida, ha adquirido una envidiable reputación por lo artístico y bien presentados que se entregan toda clase de trabajos.

Tarjetas postales con vistas de Orihuela y grupos. Precios muy módicos.

Retratos al platino.

Gusto, arte y economía.

Cantareros, 6, Orihuela.

CAFÉ EUROPEO

CALLE DEL RIO Y ANGEL

En este antiguo y acreditado es-

tablecimiento instalado en un espacioso local, se sirve un café riquísimo.

Servicio esmerado.

CALLE DEL ANGEL Y RIO
ORIHUELA.

A VISO

CONTRA LA CALVICIE

Vegetal Azgar, modificado totalmente el producto contra la calvicie conocido con el nombre de Vegetal Azgar, se ha conseguido concentrarse sus substancias, habiendo logrado un preparado de transparencia ideal, delicioso perfume y propiedades á la vez más activas para crecimiento del cabello y conservación del mismo.

No obstante dichas mejoras, permite la reducción del precio de cada frasco que es 4 pesetas.

Punto de venta:

Peluquería del Sr. Pedrosa
ORIHUELA.

A los labradores

y propietarios.

En casa de D. Maximino Grifol, Soledad, número 6, se facilita en alquiler una desgranadora para maíz (panizo) por una peseta cincuenta céntimos diarios; cuyos buenos resultados en el desgrane son bien conocidos de los años anteriores.



JOSÉ ALONSO TORMO

Horno de San Miguel

ORIHUELA.

Se ofrece para toda clase de gestiones en funerales, reparto de esqueletos, etc., etc.

Imp. de "LA COMARCA".

SECCION DE ANUNCIOS

†
**LÁPIDAS PARA NICHOS
 Y CRUCES PARA TUMBAS**
 de hierro inoxidable con esmalte de
 porcelana.

Nuestras lápidas y cruces son las que reúnen mejores condiciones para perpetuar la memoria de seres queridos, pues la acción del tiempo no destruye la inscripción como sucede con las de mármol, que transcurrido algún tiempo desaparece. En estas, la inscripción es esmaltada y no se borra nunca; además ofrece la ventaja de que así como se esmalta la inscripción puede esmaltarse también sobre la placa de la lápida ó cruz, si retrato del difunto, cosa que no puede hacerse en las de mármol.

Para modelos y precios dirigirse á ANGEL GARCIA MUNERA, San Juan 38, ORIHUELA, ó Droguería de Ruiz, ELCHE.

EL MEJOR

de los guanos es el que se expende en la CALLE DE SANTIAGO,
 DEPOSITO DE JOSÉ MARIA SARABIA.

Agricultores; probad este excelente y sin rival abono y os convencereis de la Superioridad que lleva sobre las demás clases,

Calle de Santiago.

BANCO VITALICIO DE ESPAÑA

COMPANIA DE SEGUROS
 SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,

Domicilio social, Ancha, 64, BARCELONA.

CAPITAL SOCIAL

15 millones de pesetas.

Agente en Orihuela y su término; Juan M. Trujillo, ---Fe-
 ria, 19.

LA JAPONESA

DE

JUAN S. GARCIA

Labradores, 7, Alicar.æ

Visitad este acreditado establecimiento el cual posee grandes existencias alta novedad.

Paraguas, parasoles, sombrillas, abanicos y bastones

Perfumería y bisutería

Se componen bebés y se ponen cabezas y pelucas. También se componen boquillas y se entelan abanicos, paraguas y sombrillas.

Efectos militares, condecoraciones, medallas, cruces y placas; roses, teresianas, sables, espadas, cordonería, bordados, banderas, estandartes, pendones, objetos de metal y galonería.

LA UNION AGRICOLA

SOCIEDAD NACIONAL COOPERATIVA DE AGRICULTORES DE ESPAÑA
 PARA

SEGUROS DE COSECHAS, PROPIEDADES, CREDITOS

Y DEMAS INTERESES RELACIONADOS CON LA AGRICULTURA

Esta Institución es la primera y única en su clase creada en España, la que más beneficios y garantías ofrece á sus asegurados.

Está constituida, dirigida y administrada única y exclusivamente por los agricultores socios asegurados y nadie más que ellos recibe los beneficios y dividendos de la Sociedad, sin otro sacrificio que en pago de la prima correspondiente al seguro.

Los capitales de la Sociedad no son fijos y aumentan diariamente en relación á las operaciones que toma á su cargo.

Los propósitos de la Sociedad son: unir en estrecho lazo á todos los Agricultores de España para el mayor beneficio y defensa de sus intereses

Entregar á los socios asegurados á los cuatro años de ingreso en la Sociedad, una póliza del mismo valor y riesgo de seguro de los años anteriores, para responderles á los siniestros que pueden ocurrir en los sucesivos sin cobrarles primas ni cantidad alguna.

Representante en Redovan: FRANCISCO MARTINEZ PAS.

Imprenta de "La Comarca,"

MUÑOZ, 46, ORIHUELA.

Se hacen toda clase de trabajos con prontitud y esmero, á precios sumamente módicos,

Tarjetas de visita, de defuncion, recibos talonarios, de inquilinato, y todo lo concerniente al ramo de tipografía.

MUÑOZ, 46, ORIHUELA.